

# Данные, гоните!

С 1 сентября 2015 года вступил в силу Федеральный закон №242-ФЗ (т.н. закон «О локализации персональных данных россиян на территории РФ»). Как может повлиять этот закон на бизнес и пользователей?

На вопросы  
«БИТа» отвечают  
эксперты ведущих  
компаний

«Все ли сервисы перенесут свои данные?  
Увердительный ответ крайне маловероятен.  
Крупные компании однозначно выполнят  
требования закона. А вот мелкие...»



Vyacheslav Medvedev, ведущий аналитик отдела развития компании «Доктор Веб»

Закон повлияет на компании, особенно зарубежные. Им будет необходимо перенести место хранения данных, которые можно отнести к персональным (а что это такое – отдельный и довольно сложный вопрос), на территорию России. Но при этом – что очень существенно – за рубежом можно будет использовать копию этих данных для той или иной обработки.

Скорее всего в случае корректного переноса данных из одного центра в другой пользователи даже

не заметят изменений. Иной вопрос: а все ли сервисы перенесут свои данные? Увердительный ответ крайне маловероятен. Крупные компании однозначно выполнят требования закона. А вот мелкие...

Более интересен вопрос о том, насколько закон существенен для пользователей. Во-первых, увеличится количество мест, где данные могут подвергнуться атаке: похитить их можно будет и по месту хранения, и по месту обработки. Во-вторых, за-

кон №242-ФЗ, а также законы о защите персональных данных и подзаконные акты, действующие как в России, так и за рубежом, не обеспечивают уровня защиты, гарантирующего недоступность данных как для злоумышленников, так и для зарубежных госструктур.

Ну и самое главное: перенос места хранения не означает доступность сервисов, которые работают с этими данными, в случае атак/санкций и иных событий.

«Данный ФЗ дает государству новые методы легитимного ограничения доступа граждан к публичным сервисам глобальной сети»



Igor Korchagin, руководитель группы обеспечения безопасности информации, компания ИВК

Очевидно, что с 1 сентября этого года Федеральный закон №242-ФЗ не сможет заработать в полную силу, поскольку остается непонятным, как именно этот механизм будет функционировать на практике. При этом в данной области отсутствует какая-либо правоприменимая практика.

Данный ФЗ дает государству новые методы легитимного ограничения доступа граждан к публичным сервисам глобальной сети. Неприятным для любого пользователя последствием может оказаться невозможность получить от иностранной компании услугу, в рамках которой требуется передача

своих персональных данных. И можно с уверенностью сказать, что множество «небольших» онлайн-сервисов не ринется организовывать свои серверные мощности на территории Российской Федерации даже методом создания формальных зеркальных копий баз данных.

Также уже сейчас стоит беспокоиться тем многочисленным представителям СМБ-сектора, которые оценили преимущества облачных технологий и выбрали зарубежных провайдеров в качестве площадок для своих ИТ-инфраструктур и как поставщиков облачных бизнес-приложений. Для ком-

паний – пользователей таких сервисов теперь актуальны риски блокировки доступа, что вполне может вести к приостановке основной деятельности компании или нарушению ключевых процессов.

В принципе данный вопрос решается проще, чем первый, за счет выбора и последующей миграции на аналогичные площадки, расположенные на территории Российской Федерации. Однако надо учитывать, что далеко не у всех широко используемых зарубежных облачных сервисов, предоставляемых по схемам SaaS и IaaS, имеются качественные российские аналоги.